



致全市科技工作者的贺信

全市广大科技工作者:

值此第七个“全国科技工作者日”来临之际,我谨代表中共濮阳市委、濮阳市人民政府,向辛勤工作在全市各个领域、各条战线上的广大科技工作者们,致以诚挚的问候和良好的祝愿!向关心、支持濮阳科技工作的社会各界人士,表示衷心的感谢和崇高的敬意!

创新是第一动力,人才是第一资源。近年来,濮阳市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入实施创新驱动、科教兴省、人才强省战略,将科技创新融入经济社会发展各领域、各环节,为全面转型高质量发展注入了强劲动力。在全市科技工作者积极参与推动下,濮阳“科创中国”试点城市建设走在全国前列,成功参与共建河南省龙子湖新能源实验

室,先后建成市科学技术研究院和7家市级中试基地、10家产业研究院,68家省级工程技术研究中心,攻克了32项“卡脖子”技术,培育了国家级专精特新“小巨人”企业等各类科技型企业629家,全市科技创新生态持续优化。这些成绩的取得,凝聚着全体科技工作者的心血和汗水,你们勇挑重担、勇攀高峰,以创新为引擎、以科研为驱动,把汗水洒在实验室、企业车间、田间地头,把科研成果写在龙都大地上,彰显了新时代科技工作者的使命担当。你们是濮阳全面转型高质量发展的“硬核”力量,感谢你们的付出与坚持!

今年是全面贯彻落实党的二十大精神精神的开局之年,也是濮阳全面转型高质量发展决胜攻坚年。市委、市政府将一如既往地重视科技创新工

作,锚定“两个确保”,深入实施“十大战略”,围绕“1236战略布局”,坚持把创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设全局的核心地位,打好人才新政、科技新政组合拳,培育一流创新主体,集聚一流创新人才,全力做优“创新生态”“人才环境”,加快打造中部地区创新开放高地。希望全市广大科技工作者胸怀“国之大事”,坚持“四个面向”,大力弘扬科学家精神,厚植培养家国情怀,点亮精神火炬,勇于创新争先,争做高水平科技自立自强排头兵,为全面建设社会主义现代化濮阳提供智力支撑。

最后,衷心祝愿大家节日愉快、工作顺利、身体健康、阖家幸福!

中共濮阳市委书记 方正峰

2023年5月30日

伟大复兴提供有力支撑 加快建设教育强国 为中华民族

习近平在中共中央政治局第五次集体学习时强调

来,党中央坚持把教育作为国之大计、党之大计,作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策,推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。我国已建成世界上规模最大的教育体系,教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。据测算,我国目前的教育强国指数居全球第23位,比2012年上升26位,是进步最快的国家。这充分证明,中国特色社会主义教育发展道路是完全正确的。

习近平强调,我们要建设的教育强国,是中国特色社会主义教育强国,必须以坚持党对教育事业的全面领导为根本保证,以德树人为根本任务,以为党育人、为国育才为根本目标,以服务中华民族伟大复兴为重要使命,以教育理念、体系、制度、内容、方法、治理现代化为基本路径,以支撑引领中国式现代化为核心功能,最终是办好人民满意的教育。

习近平指出,培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题,也是建设教育强国的核心课题。我们建设教育强国的目的,就是培养一代又一代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,培养一代又一代在社会主义现代化建设中可堪大用、能担重任的栋梁之才,确保党的事业和社会主义现代化强国建设后继有人。要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,着力加强社会主义核心价值观教育,引导学生树立坚定的理想信念,永远听党话、跟党走,矢志奉献国家和人民。坚持改革创新,推进大中小学思想政治教育一体化建设,提高思政课的针对性和吸引力。提高网络育人能力,扎实做好互联网时代的学生思想政治工作和意识形态工作。

习近平强调,要坚持把高质量发展作为各级各类教育的生命线,加快建设高质量教育体系。建设教育强国,基点在基础教育。基础教育搞得越扎实,教育强国步伐就越稳、后劲就越足。要推进学前教育普惠安全优质发展,推动义务教育优质均衡发展,推动学前教育普及普惠安全优质发展,推动义务教育优质均衡发展,推动学前教育普及普惠安全优质发展,推动义务教育优质均衡发展,推动学前教育普及普惠安全优质发展。

习近平指出,要把服务高质量发展作为建设教育强国的重要任务。建设教育强国、科技强国、人才强国具有内在一致性和相互支撑性,要把三者有机结合起来,一体统筹推进,形成推动高质量发展的倍增效应。进一步加强对科学教育、工程教育,加强拔尖创新

人才自主培养,为解决我国关键核心技术攻关提供人才支撑。系统分析我国各方面人才发展趋势及缺口状况,根据科学技术发展态势,聚焦国家重大战略需求,动态调整优化高等教育学科设置,有的放矢培养国家战略人才和急需紧缺人才,提升教育对高质量发展的支撑力、贡献力。统筹职业教育、高等教育、继续教育,推进职普融通、产教融合、科教融汇,源源不断培养高素质技术技能人才、大国工匠、能工巧匠。

习近平强调,从教育大国到教育强国是一个系统性跃升和质变,必须以改革创新为动力。要坚持系统观念,统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革,坚决破除一切制约教育高质量发展的思想观念束缚和体制机制弊端,全面提高教育治理体系和治理能力现代化水平。把促进教育公平融入到深化教育领域综合改革的各环节,缩小教育的城乡、区域、校际、群体差距,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育,更好满足群众对“上好学”的需要。深化新时代教育评价改革,构建多元主体参与、符合中国实际、具有世界水平的教育评价体系。加强教材建设和管理,牢牢把正确政治方向和价值导向,用心打造培根铸魂、启智增慧的精品教材。教育数字化是我国开辟教育发展新赛道和塑造教育发展新优势的重要突破口。进一步推进数字教育,为个性化学习和终身学习、扩大优质教育资源覆盖面和教育现代化提供有效支撑。

习近平指出,要完善教育对外开放战略策略,统筹做好“引进来”和“走出去”两篇文章,有效利用世界一流教育资源和创新要素,使我国成为具有强大影响力的世界重要教育中心。要积极参与全球教育治理,大力推进“留学中国”品牌建设,讲好中国故事、传播中国经验,发出中国声音,增强我国教育的国际影响力和话语权。

习近平强调,强教必先强师。要把加强教师队伍建设作为建设教育强国最重要的基础工作来抓,健全中国特色教师教育体系,大力培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。弘扬尊师重教社会风尚,提高教师政治地位、社会地位、职业地位,使教师成为最受社会尊重的职业之一,支持和吸引优秀人才热心从教、精心从教、长期从教、终身从教。加强师德师风建设,引导广大教师坚定理想信念、陶冶道德情操、涵养扎实学识、勤修仁爱之心,树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负,坚守三尺讲台,潜心教书育人。

习近平最后强调,建设教育强国是全党全社会的共同任务。要坚持和加强党对教育工作的全面领导,不断完善党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制。各级党委和政府要始终坚持教育优先发展,在组织领导、发展规划、资源保障、经费投入上加大力度。学校、家庭、社会要紧密合作、同向发力,积极投身教育强国实践,共同办好教育强国事业。全党全国人民要坚定信心、久久为功,为早日实现教育强国目标而共同努力。

2023年濮阳“最美科技工作者”名单揭晓

司西强等10人上榜

本报讯(记者 王庆红)日前,我市2023年“最美科技工作者”名单揭晓,司西强等10名长期奋战在工业、农业、医疗、教育一线,在科学研究、技术攻关、乡村振兴、保护人民生命健康等方面作出突出成绩的优秀科技工作者上榜。

经过组织推荐、资格审查、专家评审和社会公示等环节,中石化中原石油工程有限公司钻井工程技术研究院高级专家、研究员司西强;市种子管理站二级研究员郭奎英;市安阳地区医院肿瘤科主任、三级主任医师鲍启德;

濮阳医学高等专科学校科研学术中心主任、教授刘蒙;南乐县民兴种业有限公司高级农艺师王俊杰;市中医院党委书记、高级经济师、主治中医师赵来法;濮阳职业技术学院副教授周建华;市第三人民医院院长、主任医师(二级)高德山;市食品药品检验检测中心主任技师郭社民;市油田第十三中学党支部书记、校长,正高级道德与法治教师马国民,被授予2023年濮阳“最美科技工作者”称号。同时,市疾病预防控制中心副主任、主任医师焦雪成等30人,被授予2023年濮阳“优秀

科技工作者”称号。(2023年濮阳“最美科技工作者”名单、简介,2023年濮阳“优秀科技工作者”名单,见今日第四版)

市委组织部、市委宣传部、市科协、市工信局、市科技局、市人社局在全市科技战线开展2023年濮阳“最美科技工作者”学习宣传活动,旨在深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步弘扬中国科学家精神,在全社会营造尊重人才、关心人才、爱护人才、培养人才的浓厚氛围。

加快推进文旅强市建设 明确近中远期发展目标

我市着力构建“一核两带四片区多点”文旅空间格局

本报讯(记者 袁冰洁)记者5月28日自市文广旅体局获悉,根据《濮阳市“十四五”文化旅游融合发展规划》(以下简称《规划》)，“十四五”期间,我市将深化文旅文融创合,加快推进文化旅游强市建设,着力构建“一核两带四片区多点”的文旅空间格局。

根据《规划》,“十四五”期间,我市文旅的品牌定位为“中华龙源地·世界杂技城”,发展定位为“全球华人探源寻根圣地、世界杂技产业高地、国际极限运动基地”。

《规划》明确我市文旅发展的近中远期目标。近期目标是:到2025年,世界杂技之窗、中华龙源地、濮阳古城等一批重大文化旅游项目建成,高城遗址、戚城遗址、史官遗址等遗址保护利用取得重大进展;新增AAAA级景区3家以上,AAAAA级景区创建取得重大突破;文旅文创成为濮阳文化旅游支柱产业,“中华龙源地·世界杂技城”品牌影响力全面提升,成为中华文化旅游IP;旅游基础设施、服务设施不断完善,全市旅游总收入达到85亿

元,旅游人数达到3600万人次,文化旅游业对生产总值贡献率达到全省平均水平。

中期目标是:到2035年,建成“中华龙源地·世界杂技城”,文化强市建设目标基本实现,以龙文化、历史文化为代表的中华优秀传统文化全面复兴,具有中原特色的杂技文化超级IP享誉世界,建成1个以上世界级文化旅游目的地,建成3—5个具有全国影响力的人文旅居乡村。

远期目标是:到2050年,形成一批在国内外叫得响的文化旅游品牌,各种创意要素充分涌流,濮阳成为全国重要创意阶层的集聚地、全国文化创意创新展演展示地。

《规划》明确,我市将按照文化引领、轴带发展、区域联动原则,构建“一核两带四片区多点”的文化旅游发展大格局和豫鲁、豫冀文化旅游协作发展区。

“一核”即濮阳市中心城区(含濮阳县城)。突出主城区在全市文化旅游中的核心地位,优化城区文化、生态、

水系格局,拓展城市旅游发展空间,加快旅游服务配套设施建设,创新龙文化、历史文化、杂技和体育文化展示展演内容,打造全市文化旅游源地、中转地、集散地和目的地。

“两带”即黄河一金堤河文化旅游带、濮清南乡村旅游示范带。以黄河北岸大堤为主廊道,打造大河观光、健身运动、自驾旅游体验产品;以金堤河南堤为主廊道,打造亲水观光、湿地休闲、文化体验、体育健身产品。以马颊河一引黄入冀补淀干渠为主轴,整合沿线现代和传统农耕文化资源,打造中原乡村旅游示范带。

“四片区”即上古文化展示区、杂技文化示范区、红色文化传承区、现代体育体验区。上古文化展示区依托濮阳县城西水坡遗址等,打造具有文物展示、研学体验、文化创意等功能的文化休闲研学片区。杂技文化示范区重点整合东北庄等中心城区杂技艺术资源,打造全球杂技艺术集散中心。(下转第二版)

星空岛上探星空

本报记者 张西恒 通讯员 范文勇 文/图

卷幔星河近,心至苍穹外。寄托着浪漫爱情、天文观测、文学培育、科学探究等诸多元素,日前,范县王楼镇柳溪小镇星空岛正式开门迎客,备受期待的星空房终于揭开了神秘面纱。一时间,前往参观的、沟通询价的、电话预定的络绎不绝,每逢节假日往往一房难求。

“尽管天气有些热,新婚蜜月、结婚纪念、单位团建等特定主题的客户群热情不减。”5月26日,省水利厅驻王楼镇东张村第一书记李红斌介绍,“星空岛水系环绕、绿树成荫;白天,鸟语花香,蜂蝶飞舞;夜晚,萤火虫在草丛中穿梭,卷起顶幔看星星闪烁,堪称世外桃源、人间仙境。星空房内空调、地毯、洗浴等设施齐全,不亚于星级酒店,真正体现了宁静与繁华、自然与科技的无缝切换。”

东张村坐落于范县新区与王楼镇之间,南距342国道,西依范莘公路。由于地处黄河滞洪区,历史上东张村常有洪水泛滥,素有“冬春白茫茫,夏秋水汪汪,只听蛤蟆叫,就是不打粮”的真实写照。2015年脱贫攻坚打响以来,省水利厅定点帮扶东张村,通过改造7个坑



星空房夜景。

塘和9公里沟渠,建成集湖面、假山、码头、拱桥、玻璃栈道、美食街、星空岛、培训学校等于一体,惠及周边7个村的水清岸绿的柳溪小镇生态公园。如今的东张村,早已成为远近闻名的“网红村”、全市乡村振兴的排头兵。

柳溪小镇“春天像花园,夏天像公园,秋天像果园,冬天像乐园”,星空岛则像是柳溪小镇水灵灵、亮晶晶的大眼睛,张望着来来往往的游客。“星空岛亮点突出、特色鲜明,吸引了众多游客慕名而来。目前星空岛只有14间,中间2间是太阳宫和月亮宫,四周房间按12星座命名。”星空岛运营公司大丰文旅负责人高峰表示,“在这里,阅读《天问》《周礼》等典籍,或讲述‘嫦娥奔月’‘牛郎织女’‘数星星的孩子’等故事,肯定更能身临其境。”

5月29日,清丰县先进制造业开发区濮阳市裕阳新型材料有限公司生产车间内,工人正在生产线上忙碌着。该企业总投资5.6亿元,拥有6条智能生产线,是一家集研发、生产、销售、安装、服务于一体的专业门窗新型材料企业,产品出口韩国、印度、俄罗斯等10多个国家,年利税5700万元,可带动就业400余人。

本报记者 僧少琴 摄

